

河北首趟中越回程班列抵石

开启河北与 RCEP 成员国交流合作新篇章



■河北首趟中越回程班列驶入石家庄国际陆港。通讯员 余陈军 摄

本报讯(记者 刘文静 通讯员 余陈军)12月5日上午10时许,伴随着汽笛鸣响,一列从越南河内始发的国际货运班列缓缓驶入石家庄国际陆港。这是河北迎来的首趟中越回程班列,标志着石家庄成功打通了与越南双向往来、互联互通的国际物流快捷通道,开启了河北与RCEP成员国交流合作的新篇章。

本趟中越回程班列由越南铁路运输与贸易有限公司和石家庄国际陆港共同组织,于11月30日从越南河内东英站启程,满载35个40英尺集装箱约800吨木材和木薯淀粉等越南产品,全程运输5天后抵达石家庄国际陆港,随后将分拨至京津冀地区乃至全国市场。相较传统的海运路线,该班列将货物在途时间缩短一半,运输效能大幅提升。

“回程班列开行,是石家庄国际陆港中越国际班列从‘有去无回’到‘满载而归’的重要成果。”石家庄国际陆港总经理刘金朋表示,同样的货物,如果走传统的海运路线,从越南的海防港到中国的天津港,再汽运回河北,最少也需要15天,现在通过中越回程班列基本一周内就能抵达。回程班列构建起中越铁路货运进出口双向通道,让越南及东盟优质产品与中国消费市场充分对接,提升双边贸易往来,为区域经济发展注入了新活力。

今年7月,石家庄国际陆港开行了首趟石家

庄-河内的中越班列,随后15列中越班列穿梭于两座城市之间,将18000多吨的京津冀产品出口到越南及东南亚地区。此次中越回程班列的开通,将有助于继续释放RCEP政策红利,为河北与东盟国家双边互联互通、经贸合作注入更大动力。“中越国际班列‘双向奔赴’,有助于扩大对外贸易规模,提升贸易合作质量和水平,增强中越双边资源和产业联动效应。”石家庄国际陆港国际班列事业部经理李江娜表示,石家庄国际陆港将继续深化与越南等东盟国家业务伙伴的合作,整体统筹运力,持续优化开行方案,为双边企业和消费者带来更多商机和便利,保障国际产业链供应链稳定畅通,更好促进共同繁荣。

近年来,石家庄国际陆港发挥陆港型国家物流枢纽功能和通道网络优势,结合河北产业发展特点和消费需求,先后开行跨境电商专列、商品车专列、二手车出口专列以及服务京津冀区域的“+石欧”班列等特色化产业班列,加之进境粮食指定监管场地、保税物流中心(B型)连续成功获批,已在石家庄构筑起放射性国际物流经贸通道,吸引粮油饲料、汽车产业、跨境电商、冷链物流等业态聚集,助力河北外向型经济发展。今年1-11月,石家庄国际陆港已累计开行国际班列560列,同比增长20%,已突破去年全年开行量,有力推动京津冀地区与亚欧各国贸易优势互补、互惠互利。

勇担党媒新使命 唱响奋进主旋律

“人民共和国党报论坛”第二十届年会明日在石市开幕

本报讯(石家庄日报记者 戴丽丽)由中国传媒大学党报党刊研究中心、传媒杂志社、河北大学新闻传播学院主办,石家庄日报社承办的“人民共和国党报论坛”第二十届年会,将于12月7日-8日在我市举行。

本届年会以“习近平文化思想与党报党刊新使命”为主题,来自中国传媒大学、中国新闻出版研究院、中国新闻文化促进会、中国期刊协会、中国纪检监察杂志社、清华大学新闻与传播学院、湖南日报报业集团等全国各地主流媒体、科研院所、协会高校的专家、学者、编辑记者齐聚一堂,深入学习宣传贯彻习近平总书记对宣传思想工作作出的重要指示和习近平文化思想,围绕党报党刊如何做好

融合传播、创新学术研究、创新人才培养模式等议题,深入交流地方实践、学界观点,共同分享行业动态、研究成果,探讨党报党媒发展新路径,勇担党报党媒新使命。

其间,将举行主论坛和党报党刊融合传播、党报党刊学术研究、党报党刊与传媒教育等三场分论坛,组织开展“全国百家媒体石家庄行”采风活动。

“人民共和国党报论坛”自2004年9月起至今已举办十九届。论坛以研究探索党的新闻宣传工作、党报党刊改革创新、媒体融合发展等为主旨,聚集著名专家、学者、媒体人,聚焦党报党刊发展,开展学术研讨与交流,并形成研究成果,被业界学界誉为“观察党报的窗口,宣传党报的讲台”。

石家庄市解除重污染天气Ⅱ级应急响应

12月5日,石家庄市重污染天气应急指挥部办公室发布《关于解除重污染天气Ⅱ级应急响应的通知》,2023年12月6日8时解除重污染天气Ⅱ级应急响应。

2023年河北省省级劳务品牌公布

本报讯(记者 赵晓华)近日,河北省人社厅、省财政厅联合公布了2023年河北省省级劳务品牌名单,雄安新区“三台鞋匠”、乐亭“兵哥果菜新农人”、定州“中山好嫂子”、宽城“神栗工匠”等30个劳务品牌榜上有名。河北将给予每个劳务品牌一次性财政资金补助30万元,主要用于支持劳务品牌发展壮大、宣传推广。

什么是劳务品牌?河北省人社厅群体就业服务中心相关负责人介绍,劳务品牌是指具有鲜明地域标记、过硬技能特征和良好用户口碑的劳务标识,带动就业能力强,是推动产业发展、全面推进乡村振兴的有力支撑。自2022年起,我省每年开展省级劳务品牌选树活动,选树从业或转移输出规模大、产生相当经济效益、在行业内拥有较高知名度和美誉度的省级劳务品牌进行宣传推广和政策、资金支持,不断扩大河北省劳务品牌建设影响力。截至目前,全省已培育劳务品牌257个,其中省级劳务品牌60个,带动就业1000余万人,为全面推进乡村振兴、促进经济社会高质量发展提供了强大助力。

据悉,河北省省级劳务品牌除了需要具有独立的品牌名称、持续发展能力、良好的品牌形象和信誉外,带动就业作用要明显。中高端技能型、民生保障型省级劳务品牌3年内累计从业人员不低于5000人,1年内累计从业人员不低于1800人;高品质服务型、文化和旅游类及其他省级劳务品牌3年内累计从业人员不低于3000人,1年内累计从业人员不低于1000人。同时,从业人员接受与劳务品牌相关的各类培训比例在50%以上,品牌创造的经济效益较好。

记者了解到,河北省省级劳务品牌还有着更高的要求。以今年评出的30个省级劳务品牌为例,每个劳务品牌带动就业人数要比上年增加10%或就业人数增加不少于100人。

河北省突出贡献技师评选开始啦

本报讯(记者 赵晓华)为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,鼓励先进,营造氛围,激励广大劳动者特别是青年一代走技能成才、技能报国之路,经省政府批准,决定开展第六届河北省突出贡献技师评选表彰。

选拔范围和表彰名额

(一)选拔范围。在全省各行各业从事技能工作的高技能人才中选拔,未超过法定退休年龄且在冀全职工作满1年以上。公务员和专业技术人员不在选拔范围,已享受国务院特殊津贴、已入选河北省燕赵黄金台聚才计划学科领军人才等项目的技能人才不再纳入选拔范围。

(二)表彰名额。全省表彰河北省突出贡献技师100名。

选拔条件

(一)具有技师以上职业技能等级(职业资格),职业技能水平高,业绩贡献突出,在省内有较大影响力。同时符合下列条件之一:

- 1.具有过硬技能,荣获全国技术能手或河北省技术能手称号的;
- 2.在企业生产一线工作,总结出独特先进的操作技术方法,对工艺生产领域具有变革性作用,被所在企业命名的;
- 3.在开发应用先进科学技术成果并将其转化为现实生产力方面作出突出贡献,产生较大经济效益和社会效益的;
- 4.在技术革新、技术改造、攻克技术难关或预防排除重大事故隐患等方面作出突出贡献并创造较大经济效益和社会效益,在省内具有重要影响的;
- 5.具有绝招绝技,带徒传艺效果显著,所带徒弟已成为省级以上技术能手的;
- 6.机关事业单位工勤岗位工作人员,所从事职业(工种)技术含量高,在技术革新、技术改造等方面作出突出贡献,且获得省级以上科技进步、发明创造奖项的。

相关职业(工种)尚未开展技师以上职业技能等级(职业资格)评价的民间传统绝招、绝技、绝活人员,可不受技师以上职业技能等级(职业资格)资格限制。

(二)符合下列条件之一者优先:

- 1.“中华技能大奖”“全国技术能手”获得者或国家级技能大师工作室领办人;
- 2.省级以上“劳动模范”或“五一劳动奖章”获得者;
- 3.具有特级技师或首席技师职业技能等级(职业资格)的;
- 4.世界技能大赛获奖选手和专家组、教练组组长,中华人民共和国职业技能大赛前5名选手。